Перечень изменений законодательства, вступивших в силу с 1 июля 2018 года в сфере здравоохранения
	Федеральный закон от 29 декабря 2017 г. N 439-ФЗ "О ратификации Конвенции Совета Европы о борьбе с фальсификацией медицинской продукции и сходными преступлениями, угрожающими здоровью населения"
	С 1 июля 2018 г. Конвенция о борьбе с фальсифицированными лекарствами и медизделиями вступит в силу для РФ.

Конвенция обязывает страны-участницы признавать в качестве преступлений следующие деяния:

- умышленное производство фальсификатов и вспомогательных веществ, их частей, материалов и аксессуаров,

- умышленные сбыт или предложение к сбыту, а также незаконный оборот фальсификатов и вспомогательных веществ, их частей, материалов и аксессуаров,

- умышленное изготовление поддельных документов, относящихся к лекарству или медизделию, в том числе изготовление упаковки, маркировки, инструкции по применению, сертификата и т.п.

Кроме того, в качестве преступлений РФ будет признавать также оборот лекарств, не имеющих разрешительной документации, и медизделий в нарушение требований о соответствии.

Также MEDICRIME требует обязательной конфискации преступных доходов от указанной деятельности, или же аналогичного по стоимости имущества (УК РФ уже предусматривает такую конфискацию).

Наконец, Конвенция требует, чтобы расследованием таких преступлений занимались лица, подразделениям или службы, компетентные в вопросах борьбы с фальсификацией медицинской продукции и сходными преступлениями, угрожающими здоровью населения. Следователи по этим делам должны обладать необходимой профподготовкой, в том числе в области финансовых расследований, а следственные органы - располагать соответствующими ресурсами.

Указанное положение конвенции потребует изменения структуры и штатного расписания Следственного комитета РФ: именно следователи СКР занимаются расследованием преступлений, предусмотренных ст. 235.1 (незаконное производство лекарств и медизделий), 238.1 (незаконный оборот медфальсификата), ст. 327.2 (подделка документов на лекарства и медизделия) УК РФ.

Конвенция обязывает дополнить существующий в УК перечень отягчающих обстоятельств (либо ввести его в качестве элемента диспозиции) таким обстоятельством, как совершение преступления с использованием средств широкого распространения, таких, как информационные системы, включая Интернет.

	Приказ Министерства здравоохранения РФ от 6 декабря 2017 г. N 974н "Об утверждении Правил проведения эндоскопических исследований"
	Минздрав утвердил правила проведения эндоскопии.

В частности, ее можно проводить при оказании первичной медико-санитарной, специализированной (включая ВМП), скорой, паллиативной помощи и при санкурлечении.

Эндоскопию разрешается проводить, в том числе, вне медицинской организации (в том числе выездными экстренными консультативными бригадами скорой и по правилам для оказания скорой помощи).

В диагностически сложных случаях врач-эндоскопист может прибегать к телемедицинским технологиям.

Правила проведения ЭДС включают в себя дополнительно:

- правила организации эндоскопического кабинета/отделения;

- рекомендуемые штатные нормативы для кабинета/отделения;

- стандарты оснащения кабинета/отделения эндоскопии.


